

УДК 334.722

DOI: 10.54649/2077-9860-2020-3-66-72

**М.Р. Файзрахманов <sup>1</sup>**

**<sup>1</sup> Каспийский общественный университет,**

**Республика Казахстан, г. Алматы**

**E-mail: faizrakhmanov@yandex.kz**

## **ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА**

### **Аннотация**

В настоящей статье автор рассмотрел различные подходы к понятию и сущности индивидуального предпринимательства. Актуальность данной темы обусловлена социальной значимостью индивидуального предпринимательства как сферы реализации предпринимательских качеств членов общества, способа обеспечения занятости населения и увеличения его доходов, повышения жизненного уровня, снижения социальной напряженности и предупреждения социальной конфликтности, удовлетворения массовых потребностей людей.

**Ключевые слова:** индивидуальное предпринимательство, индивидуальный предприниматель, физические лица, правоспособность, дееспособность, имущественная обособленность, правосубъектность, предпринимательский риск.

**М.Р. Файзрахманов <sup>1</sup>**

**<sup>1</sup> Каспий қоғамдық университеті,  
Қазақстан Республикасы, Алматы қ.**

**E-mail: faizrakhmanov@yandex.kz**

### **КӘСІПКЕРЛІКТІҢ ТҮСІНІГІ МЕН МӘНІ**

#### **Аңдатпа**

Бұл мақалада автор жеке кәсіпкерліктің тұжырымдамасы мен мәніне қатысты түрлі тәсілдерді қарастырды. Бұл тақырыптың өзектілігі халықтың жұмыспен қамтылуын қамтамасыз ету және оның табысын арттыру, өмір сүру деңгейін жақсарту, әлеуметтік шиеленісті төмендету және әлеуметтік жағдайдың алдын алу жанжал, адамдардың жаппай қажеттіліктерін қанағаттандырудың қоғам

мүшелерінің кәсіпкерлік қасиеттерін іске асыру сферасы ретіндегі жеке кәсіпкерліктің әлеуметтік маңыздылығымен түсіндіріледі.

**Түйінді сөздер:** жеке кәсіпкерлік, жеке кәсіпкер, жеке тұлғалар, әрекет қабілеттілігі, әрекет қабілеттілігі, мүліктік оқшаулау, заңды тұлға, кәсіпкерлік тәуекел.

**M. Faizrahmanov**<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Caspian Public University,

Republic of Kazakhstan, Almaty

E-mail: faizrahmanov@yandex.kz

## THE CONCEPT AND ESSENCE OF ENTREPRENEURSHIP

### Annotation

In this article, the author examined various approaches to the concept and essence of individual entrepreneurship. The relevance of this topic is due to the social significance of individual entrepreneurship as a sphere of realizing the entrepreneurial qualities of members of society, a way to ensure employment of the population and increase its income, improve living standards, reduce social tension and prevent social conflict, and meet the massive needs of people.

**Keywords:** individual entrepreneurship, individual entrepreneur, individuals, legal capacity, legal capacity, property isolation, legal personality, entrepreneurial risk.

Развитие предпринимательства на сегодняшний день связано с формированием рыночных отношений, являющиеся необходимым условием устойчивого развития демократических процессов в Республике Казахстан. При этом, индивидуальное предпринимательство составляет необходимый компонент общей системы предпринимательства, включающей в себя крупное и среднее предпринимательство, без которого эта система не может эффективно функционировать. Однако реальная роль индивидуального предпринимательства в настоящее время незначительна. Главными причинами существующего уровня развитости индивидуального предпринимательства является экономическая и ресурсная его необеспеченность, учитывая конечно пандемию, которая внесла свои коррективы на предпринимательство во всем мире. Поэтому проблемы интенсивного развития индивидуального предпринимательства должны стать приоритетным предметом исследования в рамках уже происходящих в Республике Казахстан модернизационных процессов.

С экономической точки зрения, предприниматель – это человек, который стремится искать что-то новое и использовать новые идеи и концепции для получения выгодных возможностей, неся связанный с этим риск. Предприниматель задумывает идею предприятия, живет с ней и, наконец, основывает предприятие. Под предпринимательством понимается процесс деятельности, осуществляемой предпринимателем и это не наука и не искусство. Это

практика. Имеет базу знаний. Знания в области предпринимательства – это средство для достижения цели.

Джеффри. А. Тиммонс понимает под предпринимательством как способ мышления, рассуждений и действий, который является одержимым возможностями, целостным подходом и лидерством, сбалансированным для создания ценности и захвата [1]. По его мнению, предпринимательство приводит к созданию стоимости не только для владельцев, но и для всех участников и заинтересованных сторон. В основе процесса лежит создание и/или признание возможностей, за которыми следует воля и инициатива для использования этих возможностей. Это требует готовности идти на риск, как личный, так и финансовый, но очень расчетливо, чтобы постоянно менять шансы на успех, уравнивая риск с потенциальной наградой [1].

С.П. Мороз указывает в своих трудах следующие признаки предпринимательской деятельности: 1) инициативность и самостоятельность предпринимательской деятельности; 2) наличие собственности; 3) рисковый характер; 4) направленность на получение прибыли (дохода) [2]. По ее мнению, инициативность и самостоятельность предпринимательской деятельности означают свободу выбора предпринимателем направлений и методов работы, независимое принятие решений, недопустимость произвольного вмешательства кого-либо в частные дела, беспрепятственное

осуществление прав, обеспечение их соблюдения, их судебную защиту. Предприниматель вправе самостоятельно определять любые, не противоречащие законодательству условия договора, устанавливать круг своих прав и обязанностей. Вместе с тем, инициативность и самостоятельность предпринимателя находят свое выражение в личном риске и личной имущественной ответственности, которая согласно Гражданскому кодексу Республики Казахстан (далее по тексту «ГК РК») является повышенной (поскольку наступает независимо от вины предпринимателя). Единственным основанием освобождения предпринимателя от ответственности являются обстоятельства непреодолимой силы (форс-мажор). Наконец, деятельность предпринимателя может быть ограничена законом, но лишь по вопросам, отнесенным к исключительной компетенции государства (защита основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства)[2].

Наличие собственности является основой осуществления предпринимателем своей деятельности. Согласно п. 4 ст. 26 Конституции Республики Казахстан каждый имеет право на свободное использование своего имущества для любой законной предпринимательской деятельности. Наряду с этим, обладание определенным имуществом делает возможным занятие предпринимательской деятельностью, т.е. является необходимым условием для осуществления предпринимательской деятельности. ГК РК прямо закрепляет в п. 1 ст. 33, что юридическим лицом является организация, которая имеет на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления обособленное имущество, поэтому отсутствие обособленного имущества приводит к тому, что та или иная организация не может быть признана юридическим лицом и, соответственно, субъектом предпринимательской деятельности[2].

Рисковый характер предпринимательской деятельности обусловлен спецификой рыночных отношений. Риск предпринимательской деятельности включает в себя как риск невыполнения или ненадлежащего выполнения договорных обязательств контрагентом, так и риск гибели или порчи имущества, используемого для осуществления предпринимательской деятельности, неполучение возможных выгод, дохода от предпринимательской дея-

тельности. Поэтому весь комплекс ответственности по осуществлению предпринимательской деятельности лежит на предпринимателе. Понятие риска связано с понятием возможных убытков, причем в предпринимательской деятельности не имеет значения природа возникновения этих убытков, т.е. возникли эти убытки случайно, по неосторожности или в результате чьей-то недобросовестности, умысла. Это имеет значение только с точки зрения возможности восполнить в установленном порядке понесенные убытки[2].

Важным признаком предпринимательской деятельности является извлечение прибыли, доходов, получение взаимовыгодных результатов. Прибыль может быть выражена как в виде денежных средств, так и в виде других материальных и нематериальных ценностей. Это могут быть проценты от вложенного капитала, доля или вся прибыль от осуществления предпринимательской деятельности. Получение дохода может быть сопряжено с трудовым участием в любой форме, в том числе и с участием своего капитала. Размеры и возможности использования этих доходов никем и ничем не могут быть ограничены, предприниматель может самостоятельно распоряжаться прибылью от предпринимательской деятельности, оставшейся после уплаты налогов и других обязательных платежей в бюджет государства.

Еще одним признаком, имеющим существенное значение можно признать систематичность осуществления предпринимательской деятельности. Систематичность предпринимательской деятельности означает, что данная деятельность не носит разовый характер и осуществляется в течение длительного или даже не определенного времени. При этом конкретные фактические действия, составляющие содержание предпринимательской деятельности, должны быть направлены на получение прибыли и достижение конкретного конечного предпринимательского результата, который может выражаться в пользовании имуществом, продаже товаров, выполнении работ или оказании услуг.

Наконец, признаком предпринимательской деятельности можно назвать ее легализованный характер, т.е. наличие у субъекта предпринимательской деятельности официального статуса предпринимателя, который приобретает в результате регистрации в соответствующих государственных органах в качестве предпринимателя: юридического лица или

гражданина-предпринимателя без образования юридического лица, в качестве индивидуального предпринимателя[2].

Ф.С. Карагусов, также дает характеристику предпринимательства. В частности, сущность предпринимательства заключаются в том, что:

1) это – инициативная деятельность граждан, когда они хозяйствуют по своему желанию, делают то, что хотят в выбранных ими форме и режиме деятельности, не стесняя себя в новациях и разрешаемых законом изменениях форм, содержания и предмета своей деятельности;

2) сам принимая хозяйственные решения по управлению своей деятельностью, предприниматель сам же несет ответственность за свои решения своим имуществом; деятельность основана на полной имущественной самостоятельности предпринимателя;

3) частная собственность как имущественная основа этой деятельности;

4) предприниматель действует в обороте от своего имени;

5) направленность деятельности на получение чистого дохода путем производства и свободной продажи на рынке товаров, работ, услуг;

6) источником этого дохода являются субъекты оборота, приобретающие и оплачивающие товары, услуги и работы этого предпринимателя. Субъект, самостоятельно по своему усмотрению на основе своего имущества и от своего имени производящий товары, которые он сам же потребляет либо раздает обществу даром, предпринимателем не является (это важный момент при регулировании деятельности некоммерческих организаций и деятельности граждан на своих садовых участках);

7) это законная деятельность. Незаконная хозяйственная деятельность не является предпринимательством[3].

В реальности, что определяет правовую сущность предпринимательства, в том числе индивидуальное предпринимательство, конечно это его механизм законодательной регламентации, который воздействует и зависит в большей мере от определенных фактов.

Так, например, срок действия имеет зависимость от правовой формы реализации права на осуществление деятельности в предпринимательстве. Актами законодательства считается непосредственное участие физического лица в предпринимательстве без образования юридического лица. В данном случае, предприни-

мательство имеет зависимость от субъекта, от его волевого решения участвовать в этой деятельности, в той или иной форме.

Основываясь на изучении норм гражданского права можно сделать вывод, что личное участие физического лица в предпринимательстве возможно с момента его государственной регистрации, наступления полной дееспособности: с совершеннолетия, с момента его эмансипации (п.1ст. 22-1 ГК РК). Частичное же участие возможно только с разрешения законных представителей или же, в том случае, когда эти представители осуществляют эту деятельность за несовершеннолетних, до совершеннолетия [4].

В этой связи, любое физическое лицо имеет возможность частично соприкоснуться с механизмом правовой регламентации предпринимательства с подросткового возраста.

Гражданский кодекс Республики Казахстан, установив в составе предмета гражданского права, предпринимательские отношения, допустив их регулирования – «гражданское законодательство регулирует отношения между лицами, осуществляющими предпринимательскую деятельность, или с их участием»[4]. В ГК РК определены такие разделы, регулирующие предпринимательство, как: коммерческий представитель; предприятие как имущественный комплекс; обязательства, связанные с осуществлением исключительно предпринимательства; особая ответственность субъекта предпринимательства и многое другое.

Конечно же, законодатель решил некоторые вопросы, были устранены некоторые количество недочетов и не доказанные ограничения предпринимательства, имевшее место в ранее. Тем не менее, механизм законодательной регламентации предпринимательства, не имея формально-структурного объяснения в законодательстве, имеет социально-экономические и правовые признаки самостоятельности доказывающие о необходимости отделения от механизма законодательной регламентации имущественных отношений, установленных нормами гражданского права. Не просто так ГК РК определяет в содержании своих норм некоторое количество отсылки, касающиеся предпринимательства (о регистрации субъектов предпринимательства, несостоятельности (банкротстве), лицензировании предпринимательства; и многие другие).

Хозяйственная деятельность в рамках предпринимательства выходит за рамки гражданско-

правового регулирования и не может быть регламентирована только с позиций частноправовых отношений. Положения ГК РК относятся не ко всем, а только к равным, горизонтального характера отношениям, в которые вступают предприниматели между собой. Вертикальные отношения складываются между участниками предпринимательства и государством (в лице государственных органов), и эти отношения ГК РК не охватываются. За границами гражданского законодательства существуют нормы государственного-правового характера, которые регулируют предпринимательскую деятельность, и приносят в эти отношения актуальный и значимый публично-правовой нюанс. ГК РК, с точки зрения права, не в состоянии регулировать все многообразные отношения бизнеса, так как нормы ГК РК в основном закрепляют частноправовой подход участников этих отношений, так как предпринимательская деятельность имеет значимость для государства и общества, в частности. В этой связи частноправовой характер предпринимательства дополняется положениями публичного права с целью формирования условий, которые бы смогли обеспечить более полное и всестороннее развитие предпринимательства, принимали и защищали интересы общества и государства в целом.

Когда речь идет о системе правовых средств, имеется в виду что отдельный элемент юридических средств, «регулирует и осуществляет воздействие на отношения в бизнесе своим способом. Предпринимательские отношения, представляя собой часть общественных отношений и как правило подпадают со стороны государства под правовое регулирование с помощью правовых средств» [5, с. 21]. Правовые средства воздействуя на отношения предпринимательства отличаются спецификой, которая в большей степени устанавливается общим подходом к соотношению частного и публичного права [6, с. 12].

Этот вопрос рассматривается со всех сторон. Так, например, Е.А.Суханов утверждал, что частное и публичное право во всех сформировавшихся правопорядках успешно существуют как два независимых направления правового регулирования, как два разных вида юридического воздействия на общественные отношения» [7, с. 4]. «Частное право по своей сути является в своем роде уникальной оптимальной должного имущественного, в том числе предпринимательского, оборота» [7, с. 5].

Похожего мнения придерживается С.С.Алексеев, утверждая, что «огромное внимание необходимо уделить частному праву, так как оно, вместе с правами человека, определяет важные процессы, взаимосвязанные с развитием совокупности субъективных прав, определяющих абсолютную возможность для активной деятельности людей, их творчества, инициативы, дерзаний, предприимчивого дела» [8, с. 32].

Мы наблюдаем, что и, Е.А.Суханов, и, С.С.Алексеев по существу, при воздействии права на предпринимательство, приоритет отдают частному праву. Противоположной точки зрения придерживается Ю.А.Тихомирова, которая отмечает бесспорное влияние роли публичного права в его преобразованном виде в существующих на данный период реалиях. Ученый относит экономическое законодательство к сферам публичного права.

Некоторые ученые имеют третью точку зрения на этот вопрос. Так, например, В.К. Мамутов утверждал о взаимозависимости элементов публично-правового и частноправового характера. Публично-правовые и частноправовые основы устанавливаются в разных сферах права и законодательных актов. Не рассмотренной является дефиниция частного права применительно экономическо-правовым реалиям, при этом, право, дает возможность связывать публичные и частные аспекты, и каждый раз приобретает роль публичного инструмента» [9, с. 22].

В литературе существует мнение, по поводу неоднозначности предпринимательского права и его правового регулирования, при этом законодательные акты определяют сочетание частноправовых и публично-правовых интересов, средств и отношений. Этим и определяется особенность предпринимательского права [5, с. 13].

Такая точка зрения вытекает из смысла нормативных актов, регулирующие отношения в различных областях бизнеса. Например, в деятельности, связанных с эмиссией ценных бумаг, договором и др., необходимо подчеркнуть, что, публично-правовые средства регулирования предпринимательства непосредственно влияют на сущность частноправовых средств. В последствии, частноправовые средства напрямую применяются в публично-правовых отношениях в процессе предпринимательской деятельности. С другой стороны, не мало частноправовые средства превращаются в частно-

публичные правовые средства и активно применяются в процессе предпринимательства.

Вышесказанное дает возможность использовать те или иные юридические средства, не уменьшая сущность этих средств, а лишь расширяя значение данных понятий.

В этой связи, определенной значимостью юридических средств, воздействие которых оказывает на предпринимательские отношения необходимо обозначить сочетание элементов публичного и частного права.

Правовое существо отношений предпринимательства, требует детализации дефиниции механизма законодательного регулирования предпринимательства, смысл которого заключается в замене понятия «правовых (юридических) средств», словосочетанием «сочетание частноправовых и публично-правовых средств».

Несмотря на достаточно длительный период существования индивидуального предпринимательства, в законодательстве и правовой науке остается еще много нерешенных актуальных проблем касающихся его правового положения, к которым можно отнести отсутствие концепции правосубъектности индивидуального предпринимателя.

В законодательстве не учитывается самостоятельность правосубъектности индивидуального предпринимателя по отношению к его правосубъектности как физического лица в гражданском праве. Это приводит к смешению правоспособности и дееспособности индивидуального предпринимателя и физического лица. Правоспособность и дееспособность физического лица автоматически ложится на его правоспособность и дееспособность как индивидуального предпринимателя. Указанный недостаток правового регулирования может быть устранен последовательным отделением правосубъектности индивидуального предпринимателя в предпринимательском праве от правосубъектности физического лица в гражданском праве. Последнее, конечно, не влечет отрицания отраслевых взаимосвязей правосубъектностей лиц в гражданском и предпринимательском праве посредством норм права, правоотношений.

В Предпринимательском кодексе Республики Казахстан (далее по тексту «ПК РК») в ст. 30 дается понятие индивидуального предпринимательства, под которым понимается как самостоятельная, инициативная деятельность

граждан Республики Казахстан, кандасов, направленная на получение чистого дохода, основанная на собственности самих физических лиц и осуществляемая от имени физических лиц, за их риск и под их имущественную ответственность [10]. Присутствие в определении слова «кандас» было законодателем внесены изменения в ПК РК, а именно Законом Республики Казахстан от 13.05.2020 года слово «оралман» заменены на слово «кандас». Данные изменения введены в действие со 2 января 2021 года [11].

Отличительными особенностями индивидуальных предпринимателей, являются:

- единство правоспособности и дееспособности, их одновременное возникновение в момент регистрации государственным органом в качестве индивидуального предпринимателя;
- наличие системы установленных законом требований к субъекту индивидуальной предпринимательской деятельности.

Правосубъектность индивидуального предпринимателя как субъекта предпринимательского права включает способности как в сфере частного, так и в сфере публичного права. Частно-правовые элементы правосубъектности являются предпосылкой участия индивидуального предпринимателя в «горизонтальных» отношениях, включают способность участвовать в предпринимательских сделках, в том числе способность участвовать в хозяйственных обязательствах, приобретать имущество, необходимое для осуществления предпринимательской деятельности, нести ответственность по хозяйственным обязательствам и обязательствам из причинения вреда, независимо от вины. Публично-правовые элементы правосубъектности это способности иметь права и обязанности в «вертикальных» правоотношениях индивидуального предпринимателя, тем самым выступают предпосылкой его участия в отношениях, возникающих между индивидуальным предпринимателем и органами государственного регулирования и контроля.

Индивидуальное предпринимательство – это целенаправленная деятельность отдельного лица или группы связанных лиц, предпринимаемая с целью инициирования, поддержания или увеличения прибыли путем производства или распределения экономических товаров и услуг, регулирующая предпринимательским законодательством Республики Казахстан.

**Список использованных источников:**

1. Timmons J.A. **Concept of Entrepreneurship – Режим доступа:** <https://www.businessmanagementideas.com/entrepreneurship-2/concept-of-entrepreneurship/2031> (дата обращения: 20.09.2020).
2. Мороз С.П. Предпринимательское (хозяйственное) право: Учебник. - Алматы: Издательство «Бастау», 2010. – Режим доступа: [https://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=34775278&doc\\_id2=34775278#pos=90106&pos2=384](https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=34775278&doc_id2=34775278#pos=90106&pos2=384); (дата обращения: 20.09.2020).
3. Карагусов Ф.С. О понятии и значении предпринимательства – Режим доступа: [https://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=31664283](https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=31664283)(дата обращения: 20.09.2020).
4. Гражданский кодекс Республики Казахстан (Общая часть), принят Верховным Советом Республики Казахстан 27 декабря 1994 года (с изменениями и дополнениями)[Электронный ресурс] // Информационные системы ПАРАГРАФ. – URL: <http://adilet.zan.kz> (дата обращения: 20.09.2020).
5. Предпринимательское право Российской Федерации: учебник / Отв. ред. Е.П. Губин, П.Г. Лахно. – М.: Норма: Инфра-М, 2011. – 1008 с.
6. Ершова И.В. Предпринимательское право: учебник. - М.: ИД «Юриспруденция», 2006. – 569 с.
7. Гражданское право. Учебник. В 2 т. / Отв. ред. Е.А. Суханов. – М.: БЕК, 2000. – Т. 1. –704 с.
8. Алексеев С.С. Частное право: Научно-публицистический очерк. – М.: Статус, 1999. – 160 с.
9. Хозяйственное право. Учебник / Под ред. В.К. Мамутова. – Киев, 2002. – 912 с.
10. Кодекс Республики Казахстан от 29 октября 2015 года № 375-V «Предпринимательский кодекс Республики Казахстан» [Электронный ресурс] // Информационные системы Әділет. – URL: <http://adilet.zan.kz/rus/docs/Z910002300> (дата обращения: 20.09.2020).
11. Закон Республики Казахстан от 13 мая 2020 года № 327-VI «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам регулирования миграционных процессов» [Электронный ресурс] // Информационные системы ПАРАГРАФ. – URL: [https://online.zakon.kz/document/?doc\\_id=37013745#pos=1;-8](https://online.zakon.kz/document/?doc_id=37013745#pos=1;-8)(дата обращения: 20.09.2020).

**References:**

1. Timmons J.A. **Concept of Entrepreneurship – Rezhim dostupa:** <https://www.businessmanagementideas.com/entrepreneurship-2/concept-of-entrepreneurship/2031> (data obrashcheniya: 20.09.2020).
2. Moroz S.P. **Predprinimatelskoye (khozyaystvennoye) pravo: Uchebnik.** - Almaty: Izdatelstvo «Bastau», 2010. – Rezhim dostupa: [https://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=34775278&doc\\_id2=34775278#pos=90106&pos2=384](https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=34775278&doc_id2=34775278#pos=90106&pos2=384); (data obrashcheniya: 20.09.2020).
3. Karagusov F.S. **O ponyatii i znachenii predprinimatelstva – Rezhim dostupa:** [https://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=31664283](https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=31664283)(data obrashcheniya: 20.09.2020).
4. **Grazhdansky kodeks Respubliki Kazakhstan (Obshchaya chast), prinyat Verkhovnym Sovetom Respubliki Kazakhstan 27 dekabrya 1994 goda (s izmeneniyami i dopolneniyami)[Elektronnyy resurs]** // Informatsionnyye sistemy PARAGRAF. – URL: <http://adilet.zan.kz> (data obrashcheniya: 20.09.2020).
5. **Predprinimatelskoye pravo Rossyskoy Federatsii: uchebnik / Otv. red. Ye.P. Gubin, P.G. Lakhno.** – M.: Norma: Infra-M, 2011. – 1008 s.
6. **Yershova I.V. Predprinimatelskoye pravo: uchebnik.** - M.: ID «Yurisprudentsiya», 2006. – 569 s.
7. **Grazhdanskoye pravo. Uchebnik. V 2 t. / Otv. red. Ye.A. Sukhanov.** – M.: BEK, 2000. – T. 1. –704 s.
8. **Alekseyev S.S. Chastnoye pravo: Nauchno-publitsistichesky ocherk.** – M.: Status, 1999. – 160 s.
9. **Khozyaystvennoye pravo. Uchebnik / Pod red. V.K. Mamutova.** – Kiyev, 2002. – 912 s.
10. **Kodeks Respubliki Kazakhstan ot 29 oktyabrya 2015 goda № 375-V «Predprinimatelsky kodeks Respubliki Kazakhstan» [Elektronnyy resurs]** // Informatsionnyye sistemy Әділет. – URL: <http://adilet.zan.kz/rus/docs/Z910002300> (data obrashcheniya: 20.09.2020).
11. **Zakon Respubliki Kazakhstan ot 13 maya 2020 goda № 327-VI «O vnesenii izmeneniy i dopolneniy v nekotorye zakonodatelnye akty Respubliki Kazakhstan po voprosam regulirovaniya migratsionnykh protsessov» [Elektronnyy resurs]** // Informatsionnyye sistemy PARAGRAF. – URL: [https://online.zakon.kz/document/?doc\\_id=37013745#pos=1;-8](https://online.zakon.kz/document/?doc_id=37013745#pos=1;-8)(data obrashcheniya: 20.09.2020).